

基于数据分类分级的港口企业数据安全研究

钟璐璐, 卢栋

(中国交通运输部水运科学研究所, 北京 100088)

摘要: 数据作为新的生产要素, 已成为国家基础性资源和战略性资源。港口是水陆交通的集结点和枢纽, 在新一轮的科技革命和产业革命背景下, 也迫切需要由传统要素驱动向更加注重创新驱动的方向转变。通过我国现有的数据安全法律法规、规范性文件的研究, 采用科学分类分级方法, 提出港口企业航运数据资产安全管理的实施路径, 保证港口企业数据资产安全的同时, 让数据资源流向社会、产业, 实现利用数据资源赋能港口生产作业与运营管理, 促进港口新业态的发展。

关键词: 数据资产; 数据分类分级; 数据安全; 安全政策

中图分类号: U691 **文献标识码:** A **文章编号:** 1006—7973 (2022) 02—0057—03

当前, 我国乃至世界迎来了百年未有之大变局, 新一轮科技革命和产业革命大规模快速发展, 尤其在全球疫情的影响下, 港口航运经济发展面临着机遇和挑战, 迫切需要推动高质量发展, 由传统要素驱动向更加注重创新驱动的方向转变。

2020年3月, 我国明确了数据是新的生产要素, 是国家基础性资源和战略性资源, 其安全问题影响着国家发展、安全和公众利益。同年4月, 《关于构建更加完善的要素市场化配置体制机制的意见》明确提出的“加快培育数据要素市场”, 要进一步激活数据要素潜力。而港口作为水陆交通的集结点和枢纽, 积攒了大量的航运数据资产。这些数据资产, 作为新型生产要素, 不同于其他传统生产要素, 其安全问题与国家安全以及社会经济发展密切相关。因此如何在保证港口企业数据资产安全管理的同时, 扩大航运数据的流通和利用, 实现数据赋能, 促进港口新业态发展是亟待解决的问题。科学开展港口企业的数据分类分级管理, 则是港口企业对数据进行安全管控的基础, 是数据精细化管理的重要环节。

1 我国数据安全法规政策研究及启示

目前, 我国的数据安全管理立法体系是由法律、法规、规章以及各类规范性文件共同组成的信息保护法律体系。针对我国数据安全现状, 港口企业的数据资产安全管理应从国家和行业两个层面对现有的数据分类分级法律、行政法规、规范性文件进行梳理研究, 为企业数据资产的安全管理范围、数据分类分级的步骤、方法明确法律法规依据。对数据的安全管控和资源整合、

共享是大势所趋, 近几年我国出台了多个相关的法规政策, 以不断规范数据安全的管理和应用。相关法规制度如图1所示:



图1 我国数据安全法规政策

具体而言, 2017年的《网络安全法》和《关键信息基础设施安全保护条例》明确了什么是重要数据以及关键信息基础设施范围, 并在此基础上发布的《信息安全技术 关键信息基础设施安全评估指南》明确了关键信息基础设施检查评估工作的方法、流程、安全保障指标体系框架等内容; 2018年的《科学数据管理办法》, 是确立大数据国家战略以来, 首个国家层面出台的类目数据的管理办法; 2019年, 在《中华人民共和国网络安全法》的基础上制定《数据安全管理办法》, 进一步明确了确立数据分级分类管理以及风险评估, 监测预警和应急处置等数据安全各项基本制度; 2020年颁布的《关于构建更加完善的要素市场化配置体制机制的意见》中指出, 要“提升社会数据资源价值、加强数据资源整合和安全保护”, 因此针对港口企业的数据安全管理开展的数据分类分级管理工作十分必要; 2021年, 我国通过《中华人民共和国数据安全法》, 确立了数据分级分类管理以及风险评估、监测预警和应急处置

等数据安全各项基本制度；明确开展数据活动的组织、个人的数据安全保护义务，落实数据安全保护责任；并建立保障政务数据安全和推动政务数据开放的制度措施。

2 港口企业数据分类分级安全管理研究

通过以上法规政策梳理，港口企业数据分类分级管理工作应按照各数据安全政策、指南的要求为依据，开展相应的数据分类分级安全管理工作。

2.1 数据分类分级目标

数据安全分类分级的目标是识别港口企业数据资产中的个人隐私、商业机密、关键信息基础设施信息等敏感信息及文件，并对敏感信息实施保护与控制，以符合法律法规要求，并在保证数据安全的基础上促进数据开放共享。其中，数据分类是依据自身业务特点，按照统一的数据分类方法对产生、采集、加工、使用或管理的数据进行类别划分。数据分级是以数据分类为基础，采用规范、明确的方法区分数据的重要性和敏感度差异，并确定数据防护等级。

2.2 港口企业数据资产安全管理范围

港口企业的数据资产是指港口拥有或者控制的，能够为企业带来未来经济利益的，以物理或电子的方式记录的数据资源。港口企业的数据资产管理，则是以资产管理的方法结合企业数据的特征，对数据从产生与流转，存储与整合，分析与价值发现，直至归档与消亡的全生命周期的每个环节的安全进行管理。根据我国的数据安全法律法规，对法律中提及的个人信息安全以及关键信息基础设施信息应根据《中华人民共和国电子商务法》要求的“个人信息、隐私和商业秘密严格保密，不得泄露、出售或者非法向他人提供。”以及《关键信息基础设施安全保护条例（征求意见稿）》的“关键信息基础设施在网络安全等级保护制度基础上，实行重点保护。”进行安全管理。港口企业应识别拥有的数据资产是否存在个人信息、关键信息基础设施信息以及商业机密，并从高定级、检测、评估，对数据进行分类、备份、加密认证、境内存储。其他企业数据资产信息则应在不违反我国相关法律法规的前提下，依据数据分级方法，通过统一描述影响对象、影响程度及数据级别之间的关系，对影响对象的不同程度影响进行分析，从而

确定数据安全等级。

2.3 数据分类分级原则

根据《信息安全技术大数据安全管理指南》要求，港口企业数据分类分级工作应按照“职责明确、安全合规、质量保障、数据最小化、责任不随数据转移、最小授权、确保安全、可审计”8大分类分级原则开展，并且确保数据的保密性、完整性、可用性。

2.4 港口企业数据分类分级流程及方法

根据《信息安全技术大数据安全管理指南》，港口企业开展数据安全的内容及流程为：明确数据安全需求、数据分类分级、明确大数据活动安全要求、评估大数据安全风险。数据分类分级则应对数据先分类，后分级，最后实施分级保护。

数据分类：港口企业的数据资产分类，可采用《GB7020-2002 信息分类和编码的基本原则与方法》中提到的线分类法、面分类法以及混合分类法三类分类方法，结合自身的数据资产特点以及安全防护需求，选择适合进行分类方法进行数据分类，并形成相应的数据分类类目录表，为数据分级工作提供数据资源基础。根据港口企业的业务特点，采用混合分类的方法，根据港口运营管理以及内部管理的业务大类，并结合数据性质、重要程度、管理需要、使用需要等要素，将港口企业的数据划分为运营管理相关的港口生产数据、港口服务数据、港口物流数据、航运业务数据、港口工程数据、贸易数据以及内部管理相关的人事管理数据、财务管理数据、资产管理数据、法务管理数据、安全管理数据、货运质量数据、公文管理数据、审计管理数据、综合规划数据、信息技术数据等数据一级类别，并根据需要进行进一步细分。根据数据分类层级过少不利于定级，过多不利于管理的原则，港口企业的数据类别一般可细分至三级。

数据分级：根据《数据安全法》第二十一条，在港口企业数据分类的基础上，可针对国家、公共利益、组织、个人四个维度的影响对象，结合数据安全性的三个影响要素（保密性、完整性、可用性），根据三个级别的影响程度（严重损害、一般损害、轻微损害），通过《关键信息基础设施安全保护条例》以及《数据安全法》中提到的相关定级要求（对于关键信息基础设施涉及数据，至少按三级管理；关系国家安全、国民经济命脉、重要民生、重大公共利益等数据属于国家核心数据，

实行更加严格的管理制度。)制定定级算法,从而对影响对象的不同影响程度进行分析,按照非敏感、内部敏感、普通商密、核心商密、核心机密五个级别,将分类好的港口数据映射到各级别,从而得到港口企业数据级别定级目录,为港口企业数据定级提供科学依据。

2.5 数据开放共享机制

随着全球经济一体化,各国港口之间的合作越来越密切,港口企业所掌握的航运数据开放共享的需求也在不断增大。港口企业在数据分类分级结果的基础上,建立符合港口企业自身的数据共享机制,明确数据管理的职责分工、数据开放共享流程以及监管制度,在合法合规的条件下,让企业的数据资产发挥最大效能。

港口企业依据数据的安全等级,制定相关数据开放共享标准,一般依据机密、核心商密不共享、普通商密以及内部敏感数据有条件贡献给、非敏感级数据无条件共享的原则,按照数据申请、企业审核、数据共享实施的流程开展数据共享业务。在审核环节,针对无条件的共享数据,数据在备案后可直接共享使用;有条件共享数据,数据需通过企业相关部门审批后方可开放使用;针对不予共享的数据,原则上不允许共享,或在遵守我国数据安全相关法律、行政法规的前提下,采取“一事一议”原则进行商议,决议结果报送企业相关部门审核后共享使用。

涉及到关键信息基础设施重要数据跨境共享的申请,应依据《网络安全法》第三十七条,采用重要数据境内留存制度,使用主权国家境内的服务器进行数据本地化存储,并按照《数据安全管理办法》中的规定,对申请共享的数据进行进一步的安全风险评估,并报行业主管监管部门同意或省级网信部门批准,再开展数据共享相关工作。此外,在数据安全检查和审计环节,港口企业应周期性地开展数据安全使用和管理情况检查,更新过期的数据使用信息以及相关人员的自查工作,确保港口企业数据资产的安全和合规应用。

3 结语

港口企业的数据分类分级管理工作是一个不断完善、优化的过程,因此港口企业需要建立相应的数据分类分级组织保障和数据分类分级管理制度,辅助数据分类分级工作的顺利开展,从而进一步提升港口企业的数

据管理能力以及数据资源的深度应用能力,实现数据资源赋能港口生产作业与运营管理。

在组织保障工作方面,根据《数据安全法》中明确规定,企业应设立相关的数据安全负责机构和负责人,对重要数据安全保护责任,采取必要的安全措施,并承担相应的法律责任。因此,港口企业可成立专门的企业信息安全管理小组,明确数据安全保护的组织架构、管理职责、人员配备、数据安全的责任内容以及相关的管理角色和授权机制。安全管理小组对企业的数据分类分级工作以及数据开放共享使用情况进行监督管理,一旦发现信息泄露等问题可及时进行反馈和处理。

在制度保障方面,港口企业可依据 ISO27001 信息安全认证体系,将数据安全领域的制度文件进行级别划分,参照各级监管标准的发文要求,制定相关管理制度,明确企业数据分类分级工作的流程、管理机构、岗位职责、数据使用、维护管理办法等内容,从制度方面保障港口企业数据分类分级以及数据安全工作的规范开展。

参考文献:

- [1] 张芬. 大数据时代数据的分类分级管理及安全防护 [J]. 计算机产品与流通, 2019-01.
- [2] 李松涛, 谢宗晓. 数据分类/分级及其相关标准解析 [J]. 中国质量与标准导报, 2019-04.
- [3] 彭诚信. 数据安全与利用双翼驱动 [J]. 检察风云, 2020-19.
- [4] 苗运卫, 宏伟. 三重维度解读《数据安全法(草案)》保障数据安全 [J]. 中国电信业, 2020-08.
- [5] 郑钰, 汪灏. 《数据安全法》的体系坐标与精细表达 [J]. 西华大学学报(哲学社会科学版); 2020-05.